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Amire e történelem sem 
tanított meg.

A nemzetgazdaság, az államélet té­
rin roppant talányok elé állított a le­
folyt négy év, s ezekre a nagy kér­
désekre nem kapunk feleletet sehol. 
Az élet folyik tovább minden irányítás 
nélkül s az államtudományok nem ad­
nak feleletet az élet által előtérbe tolt 
izgató kérdésekre. Csődöt mondottak 
az államtudományok. Egyes kuruzslók 
kísérleteznek még, hogy irányt szab­
janak az állam életében s hogy tudo­
mányuk segélyével megvilágítsák azt a 
nagy bizonytalanságot, mely felé halad 
az állam hajója, de ezt a sötétséget 
eloszlatni nem képes semmi.

Azt mondották nekünk, hogy a 
történelem az élet mestere,s íme, a 
történelem sem adott egy kis világitó 
sugarat sem, melynél felismerhettük 
volna a ránk szakadt rettenetességek 
elleni védekezés eszközeit.

Nem mondotta meg nekünk senki, 
hogy ez a háború 4 évig is eltarthat, 
sőt mindenki arra esküdött volna, hogy 
a hadi technika fejlettsége mellett ez a 
pusztító háború csak három hónapig 
tarthat. Nem mondotta meg senki, hogy 
a ruházkodás eszközei, melyek a há­
ború elején teljesen elértéktelenedtek, 
kincseket fognak érni a háború negye­
dik évében.

A történelem ismeri a pénz deval­
vációját s a háború elején tartottunk 
is tőle, hogy az állam ki fogja mon­
dani azt, hogy a pénz a névérték egy 
hányadára leszáll. Azonban a devalvá­
cióra nem volt szükség, a pénz értéke 
leszá'lt állami hozzájárnlás nélkül is 
olyan mélyre, hogy jobban nem is le­
hetett.

Most már mindenki demokratizáló­
dásról beszél. Azt követeli tőlünk az 
antant, mert máskép ki nem békül. 
Látszólag valóban nagyot nőtt az egyén 
értéke s a demokrácia, az egyén teljes 
érvényesülésének lehetősége hatalmas 
fejlődést vett. Ne feledjük azonban, 
hogy ez csak látszat. Amerika demo­
kráciája is csak humbug s ott is a tö­
megek helyett a plutokrácia milliói be­
szélnek s Wilson, aki legszebben be­
szél a demokráciáról s a tömegek aka' 
rátának érvényesüléséről, Wilson maga 
is a plutokrácia exponense s háborút 
hirdet nem azért, mert Amerika mil­
liárdosai úgy akarják, akiknek, úgy lát-

I szik, még mindig nagyon jó üzlet a 
háború.

A pluíokrácia uralma készül a so- 
I kát szenvedett világon, s nem a de­

mokráciáé. A kapitalizmus jut itt ura­
lomra s nem a nép. A mi hatóságaink

■ már érzik is ennek az eljövendő kapi­
talista hatalomnak szelét s azért bán­
nak olyan kesztyűs kézzel zsidó pol­
gártársainkkal, mert az eljövendő uj 
világban is a pénz lesz minden s nem

; az egyén.
! A pénzben rejlő mindent leigázó 
i hatalom tudata (eszi oly felfuvalkodottá
■ ezt a népelemet s ez fogja majd kel- 
i lemetlenné tenni a társadalmi érintke- 
! zést, mert a közélet minden terén ezt 
: az undorító pökhendiséget, s uralom­

vágyat fogják látni.
Wilson el akarja kergetni a királyo- 

I kát, mert azt mondja, hogy a királyok 
I csinálják a háborúkat s György angol 

király s a kis olasz király hallgatnak, 
pedig az ő trónjukról is van szó a 
szépen szavaló Wilson szavaiban. Orosz- 

j ország eljutott a demokrácia diadalának 
legmagasabb csúcsára: ott a hercegek 
cipőt tisztítanak az utcasarkokon s a 
cár fényes hadseregének elegáns tiszt­
jei beálltak hordároknak. Ez az orosz 
demokrácia megcsinálta a békét s a 
demokrácia megszületésének első nap­
jaiban azt hitte, hogy keblére ölelheti 
az egész ellenséges világot. Azonban 
az ántánt harcolni akaró demokráciájá­
nak nem tetszik a békülni akaró orosz 
demokrácia — s hadat üzen neki. Vagy 
Wilsonnak, még az orosz demokrácia 
sem elég demokrata ? Tessék figyelni 
arra, mi történik a Murman-partokon, 
mert az ántánt többet akar ott, mint 
uj Szalonikit teremteni. A Murman- 
partokon hatalmas bázis készül, ahon­
nan az antant Pétervárra akar bevo­
nulni, hogy megdöntse a bolsevikiek 
uralmát s visszaállítsa a polgári ele­
mek uralmát Kerenszkivel s visszacsi­
nálja Breszt-Litovszkot.

Hogy az ántánt nem demokráciát 
akar, hanem csak háborút, mutatja az, 
hogy Oroszországban meg akarja buk­
tatni a bolsevikieket, hogy a polgári 
eltemet juttassa uralomra, Finnország' 
ban pedig meg akarja a polgári ele- 
met, hogy a finn bolsevikieket segítse 
uralomra. Most így újra kezdődik a 
me^békült keleten.

Megsemmisült az internacionále is. 
Az ántánt internacionálistái lettek a 
legvéresebb nacionalisták, akik tudni 
sem akarnak a mi naivan őszinte in' 
ternacionálistánkról. Nacionálista lett 
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újra mindenki s ez a fejlődés egyet­
len útja, mert ez a természet szava.

Azt hittük, hogy a háború egy 
nagy tisztítótűz lesz, mely jobbá, ne­
mesebbé fogja tenni a szenvedő em­
beriséget. Kétségtelen, hogy a háború 
egy irtóztató csapás, mely évtizedekig 

I romlottá teszi közéletünket s társadal- 
J munkát.

A vagyonbiztonság megrendült, 
I mert a kis tolvajok azt látták, hogy a 
! nagytolvajok szabadon zsebeinek s 
i csak a forma más, mint az ő kis lo' 
■ pásaiknál. Az erkölcsök elzüllöttek, a 
i társadalmi érintkezés hangja eldurvult, 
i Ujja kell alkotni ezt az egész társa- 
| dalmat. Mik lehetnek a társadalmi uj- 
j jászületés eszközei ? Csak egy eszköz 
lehet: a nép újjá nevelése templom és 

I iskola által.

A választójogi javaslat 
részletes tárgyalása.

A képviselőház ülése.
Az érdeklődés mára a fagypontig csők« 

kent és Szász Károly elnök álig néhány kép­
viselő előtt nyitotta meg tizenegy óra körül 
az ülést.

Az elnöki előterjesztések után Wekerle 
; Sándor miniszterelnök beterjesztette a Gyön- 
: gyös város újjáépítéséről és rendezéséről 

szóló törvényjavaslatot azzal az indítvánnyal, 
; hogy a képviselőház tegye át a javaslatot a 

pénzügyi és közigazgatási bizottsághoz elő­
zetes, együttes tárgyalás céljából.

A Ház kimondja, hogy a pénzügyi és 
közigazgatási bizottság együttesen fogja le­
tárgyalni a törvényjavaslatot. Következett ez­
után a napirend :

a választójogi törvényjavaslat 
harmadik szakasza.

Platthy György : Ez a szakasz biztosíté­
kot tartalmaz arra, hogy akiknek valamely 
jogcímen szavazati joguk volt, az uj névjegy- . 
zékbe is felvétessenek, fettéve, hogy a felté­
telek nem változtak meg. Az eredeti minisz­
teri javaslat szerint felveendő mindenki a 
névjegyzékbe, aki az 1914 es névjegyzékben 
már szerepelt. A bizottság azonban az 1918. 
névjegyzéket fogadta el irányadónak azzal, 

j hogy az össze’ró bizottság nem nézhet át 
: négy évi jegyzéket.

Ha az 1918 as névjegyzék fedezné az 
I 1914 es névjegyzék tartalmát, akkor nem 

lenne kifogása ez ellen a rendelkezés ellen, 
de az 1918 as névjegyzékből a háború for-
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gataga következtében sokan kimaradtak akik 
az 1914esben még szerepeltek. Az 1848-as 
törvénvre való hivatkozással módosítást ja­
vasol a harmadik szakaszhoz. A módosítás 
szerint mindazok felveendők az uj névjegy 
zékbe, a kik 1914-1819. évek valamelyiké 
nek névjegyzékében már szerepeltek.

Wekerle Sándor miniszterelnök válaszol 
Platthy György felszólalására. Mindenekelőtt 

. ____ hnav 1848-ban még nem

élete a 
irány á 
nemzet 
az ön.
pillére, 

hadsereg meg van

azt hangsúlyozza, hogy 1848-ban még 
voltak névjegyzékek.

Platthy György : El is hagyhattam 
na az erre való hivatkozást. Ez 
fontos !

Wekerle Sándor : Másképpen all a 
log a 72 es törvénnyel. Ez a törvény 
rendelkezik, hogy a megelőző névjegyzék vá- j 
lasztóí átveendők az uj névjegyzékbe. Ha a 
bizottsági javaslat harmadik szakaszának i 
olyan jelentősége lenne, mint a milyent 
Platthy annak tulajdonit, akkor elfogadná az 
indokait, de itt az analfabétákról van szó, a 
kik most is felvétethetik magukat megfelelő 
jogcímen.

Bizony Ákos: Csak a negyedtelkesek 
nem lesznek szavazók!

Wekerle Sándor: Dehogy nem, ha irm 
olvasni tudnak! Az 1918 as névjegyzékben 
350.000 rel több választó van felvéve, mint 
a mennyi az 1914 esben volt. A törvény ké­
szítésekor pedig ez volt az utolsó kész 
névsor, ezért vették ezt a névsort alapul.

Csizmazia Endre csatlakozik a minisz­
terelnök álláspontjához. Az 1918 as névjegy­
zékben benne vannak mindazok, a kik az 
1914-esben szerepeltek, sőt megszaporodott 
a számuk azokkal, a kik az 1913 as törvény 
jogcímén lettek választók.

A Ház a bizottság szövegezésében a 
harmadik szakaszt nagy többséggel elfogad 
ták és Platthy módosítását elvetették.

A negyedik szakaszt változatlanul 
fogadták.

Az ötödik szakasznál
Petó Sándor szólalt fel. Az ötödik 

kasz megmagyarázza, hogy mi értendő 
landó lakhelynek és úgy rendelkezik, hogy 
a kik egy évig egy községben laktak, vagy 
lakást csak egyszer változtattak, olyannak 
tekintendők, mint akiknek állandó lakhelyük 
van. Szerinte ez felesleges és jogfosztó ren 
delkezés. Módosítást javasol olyképpen, hogy 
mindazok állandó lakhellyel rendelkezőknek 
tekintendők, a kiknek az összeírás idejen ál- | 
landó lakásuk van.

Csermák Ernő kifogásolja ezt a szakaszt, i 
mert a röghözkötöttséget jelenti 
túlságosan konzervatívnak tartja. 
Javasol, hogy azok a nyugdíjas 
és katonai havidíjasok, a kik a 
suk következtében lakóhelyüket 
f ai í 4 U HP t 
kiknek nincsen állandó lakásuk.^ 

ötödik szakasz' mint a törvényjavaslat

voi- 
nem

do- 
ugy

el­

sza
ál

és ezért 
Módosítást 
tisztviselők 
nyugdijazá-
megváltoz- 

tekintessenek olyanoknak, mint a

...... Gróf Bathyány Tivadar: Pártját úgy az 
' ‘ ‘ t to­

vábbi rendelkezései tekintetében mélyreható 
ellentétek választják el a javaslattól. Ma 
mindazok a népek, melyeknek történelmi 
emlékeik vannak, önálló állami életre tö- 
rokszenek.j

Egy hang a jobboldalon : A csehek !
Gróf Battyány Tivadar ; Kérem, komo­

lyabb időket élünk, semmint ilyen közbeszó­
lásokat tehetnénk. Itt vannak a lengyelek, 
itt vannak az ukránok, itt vagyunk mi ma-

gunk magyarok. A magyar nemzet 
háború következtében az önállóság 
ban fejlődik tovább. A király és a 
közt e tekintetben nincs ellentét és 
álló állami élet leghatalmasabb 
az önálló nemzeti 
ígérve.

Elvbarátai annakidején a legnagyobb lel­
kesedéssel vettek részt azokon a tárgyalá­
sokon, amelyek a demokratikus választójog 
megvalósítására irányultak. Nem kötötték 
magukat ahhoz, hogy az egész vonalon az o 
programjuk, az általános, titkos, egyen! , 
kövségenkénti és nőkre is kiterjedő választó­
jog valósuljon meg- Elfogadtak egy kompi o- 
misszumot, amely eredeti koncepciójuknak 
megfelelt és amelyhez az összes radikális 
elemek hozzájárulta^. Így készült az eredeti 
javaslat, amelyet azonban a bizottsági tár- ; 
gyalás során reakciós szellemben teljesen ; 
megváltoztattak. Konstatálja, hogy a minisz- ■ 
terelnök igyekezett több ponton megvédeni • 
a javaslat eredeti irányát és igyekezett | 
rajta némileg javítani a bizottsági munka 

után. , . >
Ő és elvbarátai felvetik a kérdést, h3gy ’ 

amikor itt az egész vonalon megváltoztatják , 
az eredeti javaslat intencióit, ho'y amikor a | 
miniszterelnök ur minden indítványát elveti a ■ 
többség, van e értelme, hogy ők továbbra is 
résztvegyenek a tanácskozásban.

Wekerle Sándor miniszterelnök : A kép 
! viselő ur felveti önmaga előtt azt a kér est, 
• hogy resztvegyen e továbbra is a kepyiselő- 

ház tárgyalásán. Erre ő nem adhat választ, 
azt azonban mindenesetre hangsúlyozza, 
a képviselői kötelességgel akkor nem fog 
összeütközésbe jutni Batthyány, ha ne 
vonia ki magát a tanácskozásból. Pető Sán- 
Z módosítását nem fogadja el ellenben 
Csermák módosításához hozzájárul.

Az ezután következett szavazásban a 
többség a bizottsági szövegezés 5. § at el­
fogadja. Petó Sándor módosítását elveti, 
ellenben Csermák kiegészítő módosítását 
megszavazza.

A 6. és 7. szakaszt változatlanul el­
fogadják.

Ezután a Károlyi párt tagjai kivonulnak 
a teremből és nem vesznek részt a további t 
tárgyalásokon. f

A hatodik, hetedik szakaszt változatla­
nul elfogadják.

A nyolcadik szakasznál Bródy Ernő mó- . 
dositást ajánl.

Vázsonyi Vilmos tudja azt, hogy fel j 
szólalásának úgy sem lesz eredménye, mégis 
kötelessége rámutatni, hogy e szakasz vál- 
tozatlan elfogadása a mezőgazdasági mun- ; 
kások legnagyobb részét megfosztja a vá

, fasztói jogtól. A Ház a szakaszt a bizottság 
szövegezésében fogadja el.

A kilencedik szakasz változatlan elfoga- 
! dása után a tizedik szakasznál Polonyi De- 
i zső különvéleményét vették tárgyalás alá.

Csizmadia előadó ismerteti az indítványt, 
melyet a képviselőház magáévá tesz.

A következő szakaszokat a tizennegye­
dik szakaszig vita nélkül elfogadják L i lei a 
szakasznál Pető Sándor, Vázsonyi Vilmos 
szólalnak fel, Pető módosítást is ajánl. A

• szakasz változatlan elfogadása után az el­
nök a vita folytatását délutánra halasztotta .

A délutáni ülés.
A folytatólagos ülést 4 óra után nyitja 

meg Simonsits alelnök.
Balogh Jenő és Vázsonyi Vilmos szemé­

lyes jellegű polémiája után kisebb felszólalá­
sokkal kisérve változatlan szövegben men­
nek el egész a 25 ik szakaszig.

A 25 ik szakasznál Bródy Ernő indiványt 
nyújt be. Wekerle miniszterelnök hozzájárul 
ahhoz, hogy az ipari munkásokról a mun- 
kásbiztositó pénztárak készítsenek kimu- 
t ntás t •

Gróf Tisza István : E kimutatások pon­
tosságában nem igen bízik.

Szterényi kereskedelemügyi miniszter 
megnyugtatja gróf Tisza Istvánt, hogy e ki­
mutatások minden kívánalomnak meg fognak 
felelni. A szakaszt Wekerle módosításával 
fogadják el.

Ezután kisebb vita közben változatlan 
szövegben elfogadják a javaslat szakaszait 
egészen a nyolcvankilencedik szakaszig. E 
szakasszal Platthy György engedélyt kér 

| és kap arra, hogy beszédét holnap mond- 

I hassa el.
Ülés vége este 8 óra után.

i A vitát holnap folytatják.

Szeptemberig 
csak selyem- és vászon- 
cipőket lehet vásárolni.

Takarékoskodni kell 
a bőrcipőkkel télire.

Napról napra nagy tolongás van a vá­
rosi közélelmezési ügyosztály cipoosztálya- 
nál. Aki csak teheti, igyekszik cipóhoz, illetve 
több cipőhöz jutni, nehogy a télen cipó nél­

kül maradjon.
Lukács Ödön főjegyző azonban ' éPPe" 

az őszi és téli időre 
most intézkedett, hogy 
harácsolhassák össze 
legyen cipőkészlet.

Tegnap rendeletet 
zés cipő osztályához, - -
delkezik, hogy tegnaptól fogva csak se y * 
és vászon szezoncipőkre adható ki u a . y- 

; Takarékoskodni kell s ezért bőrcipore szep­
temberig nem adnak ki utalványt s így .n 
lehet addig börcipót vásárolni 
méregdrágán az elrejtett készletből.) 
szüksége van a bőrcipőre, javíttassa

ÓCSkAz őszi és téli rossz időre foglalta le a 
főjegyző a bőrcipőket, hogy akkor el láthassa 
a közönséget; ezért csak szeptemberben 
kezdik meg ismét a borcipők kiadását.

Az árakat már úgy fogják megállapítani, 
ahogy az uj maximálás lesz.

; *
Különben Lukács Ödön főjegyző gondos­

kodik, hogy az őszre lehetőleg ei légy® 
' látva a közönség cipővel. Mint ^rlesU)*\^ 

nagyobb mennyiségű cipőt vásárolt, tov -e, 
a cipészek részére bőranyagot szerzi 
Kiküldte a közélelmezési bizottság 
tisztviselőjét, hogy a Népruházati Bizottság 
nál megvásárolt cipők és bőranyagok kiu 

' lását eszközölje ki és azt szállíttassa e
Nagyváradra.

való tekintettel mar 
egyesek a cipőket ne 
s a rossz időben is

intézett a közélelme- 
amelyben akként ren­
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Nagy ellentámadások Nyugaton
Berlin, július 18. A miniszterelnökség 

sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszálsás 
falentí.:

Nyugati harctér.
Ruprecht bajor trónörökös hadcsoportja, j 

Lenstől északra Villers Bretonneuxtől keletre i 
helyi ellenséges támadásokat visszavertünk. 
A tüzérségi tevékenység, amely napközben 
mérsékelt volt, este élénkebbé vált és éjjel 
Yperntől délnyugatra, valamint a Villers- 
Brettonneuxtől keletre megismételt ellenséges 
támadások alkalmával időnként hevessé fo 
kozódott. Élénk felderítő tevékenység mellett 
több ízben ejtettünk foglyokat

A német trónörökös l.adcsoportja. - 
Bosnit vezérezredes hadserege tegnap egész 
nap súlyos harcban állott. — Az ellenség 
újonnan harcbavetett hadosztályokkal meg­
erősítve, több órai tüzérségi előkészítés 
után a Marnetó! délnyugatra fekvő egész 
arcvonal ellen ismételten nagy egységes 
ellentámadásokra indult. Estére a csata ja­
vunkra dőlt el. A támadások 
ség legsúlyosabb 
össze.

A Mareuiliól 

az ellen­
veszteségeivel omlottak

délkeletre fekvő kisebb

A Murman-partok
Budapest, julius 18. (Saját tudósitónktól.) Rotterdamból í^"tik jé , 

Temps jelenti Londonból, hogy a sovjet kormány Moszkvábó S.roszba akarp 
áthelvezni székhelyét. Trocki a sovjetek tanacsaban bejelentette, hogy számos 
szovjet csapat átpártolt az ellenséghez. Ez volt az oka annak, hogy a Murmam 
part vidékére a sovjet elrendelte az ostromállapotot.

A főhadiszállás és Paris között megszakadt 
az összeköttetés.

Budapest, julius 18. (Saját tudósítónktól.) Géniből jelentik: A Pa­
rissal való érintkezés a messzehordó ágyuk működése miatt megszakadt. 
A ma délutáni hivatalos jelentés késő éjszakáig nem érkezett meg, ami 
még eddig sohasem történt meg. Párisban az izgalom leírhatatlan,

Vád alá helyezési indítvány Wilson ellen.
Br 'rc í, rulius 18. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik; Az 

amerikai szenátusban legutóbb veszélyes ellenzék lépett fel Wilson dikta túrája 
ellen. Brandesge szenátor vezetése alatt azt követeli az ellenzek, hogy 
állítsák vád elé, mert megsértette az alkotmányt.

A finnek offenzivája a Murmamvasutak ellen.
Budapest, julius 18. (Saját tudósítónktól.) Zürichből jelentik : A Züricher 

Zeitung jelentése szerint az antant a Murman vasutak egy részét hadiállapo - 
ban levőnek jelentette ki, mert a finn csapatok a vasút ellen megkezdték az 
offenzivát.

A finn államforma.
Budapest, julius 18. (Saját tudósítónktól.) Münchenből jelentik : Kópén- 

há^án keresztül érkező hírek szerint a finn országgyűlés a monarchikus állam­
formáról szóló törvényjavaslatot 57 szóval 53 ellenében második olvasásban is 
elfogadta.

Békegyülések Parisban.
Budapest, május 18. (Saját tudósítónktól.) Becsből jelentik: A Secoio 

Parisból jelenti, hogy ott a legutóbbi vasárnapon két békegyules volt 
melyre a hatóság engedélyt a szakszervezetek közben/arasara adott. A 
gyűlések igen látogatottak voltak, határozatot is hoztak, de a határozat 
közlését nem engedélyezték.

helységekből, amelyekbe az ellenség átmene­
tileg behatolt, őt ellentámadásunk ismét ki­
vetette. Az ellenség a folyó északi partján 
is hiába kísérelte meg, hogy sikereinket vi 
tássá tegye.

Egy Poudeytől keletre fekvő hegyhát­
nak rohammal való elfoglalásánál a védőcsa­
patot ezredparancsnokával együtt elfogtuk 
és több ágyút zsákmányoltunk.

Reimstől keletre a helyzet változatlan, 
nyugatra az ellenség kisebb támadásokat in­
tézett ellenünk, a melyek ellentámadásaink 
ban összeomlottak.

Ludendorff, első fószállásmester.

Az olasz fronton 
nincs esemény.

Budapest, julius 18. A miniszterelnök tégi
i «ajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
j Az olasz fronton nincs különös ese- 
j mény.

Albániában az ellenség érintkezésbe jött 
i biztosító csapatainkkal.

A vezérkar főnöke.

ostromállapotban.

Átkelés a Marne folyón.
Berlin, július 18. A Wolff ügynökség 

jelenti: Az az ágyutüz, mely von Einem ve­
zérezredes hadseregénél 14 ről 15 re virradó 
éjszaka a támadást bevezette, teljesen azo­
nos volt a Soroménál, Flandriában és az 
Aisnenél kifejtett ágyutüzzel. Az ellenséges 
arcvonal három év alatt tökéletes várrend 
szerré épült ki. A franciák várták a tárna 
dást és teljesen felkészültek arra. A német 
tüzérségi előkészítés azonban egy órával a 
roham kezdete előtt tökéletesen elhallgattatta 
a francia tüzérséget. Kora hajnalban a né­
met gyalogság zavartalanul indulhatott ro 
hamra, Negyed óra alatt áthatoltak a német 
tüzérség által pozdorjává lőtt akadályöve­
zeten.

Ahol ellenség maradt, az halott volt, 
vagy nem tudott a törmelék közül kimene 

: külni. Rókalyukakból számlálhatatlan ra 
jókban jöttek elő a francia katonák felemelt 
kézzel. Az utakon reggel nyolc és kilenc 

! óra közt már áthaladtak az első ütegek és 
I oszlopok a tölcsérmezőn.

A Marneon való átkelés majdnem min­
denütt sikerűit. Pontonokon zavartalanul vit- 

i ték át a csapatokat és már a kora reggeli 
I órákban elfoglalták Dormanst. Utánna a he 
' vés ellenállás dacára is egymás után estek 
I el a Marne menti községek : Reuilly, Sou- 

vigny, Courthiezy, Soiily, Chavenay, Vassy, 
Boudogny, Troissy.

Haicolva nyomultak előre csapataink dél 
és kelet felé, a déli órákban már készen 
volt a széles hídfő.

A

A németek a második francia 
állásokban.

Budapest, július 18. (Saját tudósítónktól.) 
Vorwärts nek a nyugati fronton levő tudó­

sítója jelenti, hogy a harc különösen a Boehn- 
hadseregnél folyik kedvezően. Egyes helye 
ken a német rohamcsapatok behatoltak a 
reimsi erdőségben levő második francia állá 
sokba. Másutt a franciáknak számos tankkal 
támogatott igen erős ellentámadásai a nyert 
területet vitássá teszik.

Vilmos császár a megfigyelő 
állásban.

Budapest, julius 18. (Saját tudósítónk­
tól.) Rosner Károly haditudósitő a Reimstől 
északkeletre fekvő harctérről e hó I6 án a 
Berliner Lokalanzeiger nek ezeket távira- 
tozza :

A császárnak az volt a kívánsága, hogy 
az uj csatát kitörése első pillanatától kezdve 
harcoló csapatai körében élje át. Már 14 én 
késő este a jövendő harcok terepére ment 
és az éjszakát egy előretolt megfigyelő ál­
lomáson töltötte s innen hallgatta a tüzrajta 
ütés borzalmas nyitányát. Majd végignézte az 
ellenséges állások fölött zuhogó lövedékek 
által nyújtott képet. — A4 óra 50 perckor 
megindult roham után néhány perccel már 
kezében tartotta az első jelentéseket a vál 
Iáikor ás kedvező menetéről. Azután naple 
mentig maradt a csapatoknál, a nélkül hogy 
egy pillanatra pihent volna és a mai napot 
is, amely a Marne menti és a Reimstől dél 
nyugatra aratott sikerekhez uj, szép ered 

; menyeket csatolt, reggeltől egészen estig a 
' harci terepen töltötte.
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Repülőtámadás Póla ellen.
Budapest, julius 18. (Saját tudósítónktól.) Julius 17-én reggel Pólát több 

ellenséges szárazföldi és tengeri repülőraj támadta meg, amelyek mintegy 200 
bombát dobtak le. A bombázásnak két halottja van (polgári munkások) és több 
sebesültje. Az anyagi kár jelentéktelen.

Az angolok a jelenlegi csatában nem vesznek részt.
Budapest, julius 18. (Saját tudósítónktól.) Hágából jelentik: A Temps 

jelentése szerint angol csapatok a jelenlegi csatában nem vesznek részt, mert i 
a francia-angol védelem teljesen külön vált.

szénbizottság elnöke tegnap összehívta a bi­
zottságot s abban állapodtak meg, hogy 
azonnal a Szénbizottsághoz fordulnak szén 
kiutalása iránt.

A Rimanóczy fürdő üzeme a háború alatt 
már kétszer szünetelt rövid ideig, 1—1 nap( 
majd bizonyos napokra korlátozták az üze­
met. Most is arról van szó csak, hogy 
közbe egy-egy napi szünetelt fog tartani 
az üzem.

Ez mindenesetre károsodást jelent a Ri­
manóczy alapra, de valami nagyobb veszede* 
lem nem származik belőle.

Párisban folyton hallják az ágyudörgést.
Budapest, julius 18. ■ (Saját tudósítónktól.) Genfből jelentik : Poincare 

tegnap megszemlélte a messzehordó ágyuk lecsapódási helyét. Á fővárosban 
szüntelenül hallatszik az ágyudörgés.

A tojásfogyasztás 
korlátozása 

és a cukrászdák.
A bolsevik! uralom végének kezdete.

Budapest, julius 18. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik : Stockholmi 
híradás szerint Borovszky orosz követ éppen most tért vissza Pétervána és 
barátainak kijelentet-e, hogy állásáról feltétlen le fog mondani. Ma ez a hír va­
lónak bizonyul ez a bolseviki uralom végének kezdetét jelenti.

A francia sajtó 
az offenziváról.

Genf, julius 18. A francia sajtó, mely 
az utóbbi időkben nagy önbizalommal, sőt 
kihívó hangon irt, most ismét szorongó 
aggodalommal foglalkozik a helyzettel. A 
lyoni Progres igy kezdi vezércikkét : „A leg­
komolyabb órákat éljük, talán az egész há­
ború legkomolyabb óráit. Páris lakossága 
julius Mének mozgalmas ünnepe után most 
megrendülve, elfogódott szívvel figyeli az 
eseményeket. Mindenki tudja, hogy ütött az 
óra és lehetséges, hogy a most folyó csata 
a történelem legnagyobb csatájává válik.“

A párisiak már julius 14-én éjfélkor lát­
ták, hogy valaminek történni kell, jól lehe 
tett hallani az ágyuk dörgését, különösen a 
Montmartreon és az emberek eleinte azt hit­
ték, hogy a Párisi védő ágyuk ellenséges 
repülőgépekre tüzelnek. De nemcsak az ágyú 
dörgést lehetett hallani, hanem a nagy rob­
banások hatását szinte látni lehetett a fő- 
városban : megremegtet? az ajtók, zörögtek 
az ablakok és a Montmarte magaslatairól 
tisztán lehetett látni a felvillanó ágyutüzet.

Egész éjszaka tartott az ágyúzás és reg­
gelre a párisiak minden hivatalos jelentés 
nélkül is tudták, hogy megkezdődött a bor­
zalmas csata. Senki sem merészkedett az 
utcára, a közlekedés megszűnt, különösen 
akkor, amikor a német messzehordó ágyú is 
megkezdte működését.

A lapok jelentése szerint még sohasem 
történt, hogy a csatazajt ilyen jól lehetett 
hallani Párisban. A Matin azt irja: hogy az 
egész vidék szinte lángban állott és négy 
órán át leheteti látni a tüzet.

A katonai kritikusok találgatják az oh 
fenziva céljait. A Matin azt írja, hogy az el 
lenség nyilván át akarja törni a frontot Cha­
lons irányában, hogy azután Verdunt körül 
zárja A Progrés szerint az ellenség végső 
célja Páris, de előbb megpróbálja elfoglalni 
Chalonst, majd a három oldalról körülvett 
Reimst.

Nincs szene
a Rimanóczy-fürdőnek.

Ma már ismét lehet fürödni.
A szénhiány mind érezhetőbbé lesz, a 

mi a közintézmények üzemét zavarja meg.
Most már bajok vannak a Rimanóczy- 

fürdőnél is a szénhiány miatt.
Tolonics József fürdőgondnok előterjesz­

tést tett a város tanácsához, amelyben kifejti, 
hogy amikor a fürdő szénkészlete jobban 
fogyni kezdett, Kőszeghy József főmérnök­
höz fordult, aki már többször kisegítette, 
hogy adjon kölcsön a vízmű szénkészletéből, 
azonban a főmérnök azt válaszolta, hogy 
most a vizmütelepnek is kevés a szénkész­
lete s igy nem adhat abból semmit.

Rimanóczy Kálmán, a villamos telep 
igazgatója sem tudta a fürdőt kisegíteni, 
mert csak nehány napra való szene van 
s meggyőzte őt arról, hogy ha a villamos 
mű nem adhatna világítást, úgy is hiába 
volna a fürdőnek szene, csak zárva kellene 
tartani.

Ilyen helyzetében a Salgótarjáni kőszén­
bánya részvénytársasághoz sürgönyözött — 
szénért, s kérte, hogy ha nem küldhetnek 
darabost, küldjenek porszenet, amire azt vá­
laszolták, hogy csak egy vaggonnal küldhet­
nek ilyet is.

Tolonics erre a szénbizottsághoz fordult, 
s kérte, hogy utasítsák a salgótarjáni rész­
vénytársaságot, hogy küldjenek szenet, de a 
szénbizottság is azt válaszolta, hogy csak 
egy vaggon szenet utalhat ki.

Mivel a szén csak pár napra volt elég, 
korlátozta a fürdő üzemét, majd a városi 
tisztviselők fogyasztási szövetkezetéhez for­
dult, hogy a múlt évről maradt s a város­
ház pincéjében levő porszenet engedje át a 
fürdő céljaira. — Ezt meg is kapta s 
ma, pénteken már ezzel fütik a kazá­
nokat.

Végül kéri Tolonics jelentésében a vá­
rosi tanácsot, hogy a szénhiány megszünte­
téséről intézkedjék.

Romlóssy József gazd. tanácsos, a helyi

Egy esti lap nyomán jelentettük, hogy a 
I tojást vendéglőkben és cukrászdákban nem 
: engedi felhasználni a közélelmezési mi 

niszter s nemsokára ezt rendeletben tiltja el. 
Erre nézve megkérdeztük Novomeszky Imre 
cukrászt, aki figyelemreméltó kifogásait a 
következőkben adta elő:

A rendelet még nem jelent meg, csak a 
j tervezetről írnak a lapok. Ez a tervezet 
j tele van ellentmondással, mert ha a vendég- 
; lökben s a cukrászdákban egész napra el- 
' tiltaná a miniszter a tojás felhasználását» 
i miért engedné meg csupán a vendéglőkken 
í este a tojásos ételeket ? Az a körülmény, 

hogy a tojással készült cukrászsütemények 
készítését a miniszter eltiltaná, tehát min- 

í den sütemény készítését eltiltaná, egyértelmű 
| lenne a cukrászdák üzemének kerülő utón 

való beszüntetésével. Ez lehetettlen, legyen 
őszinte a miniszter s csukássá be egyenesen 
a cukrászdákat, amelyek ilymódon tönkre­
mennének. Ha a közönségnek otthon sza­
bad tortát, kalácsotf tésztát készíteni, miért 
ne lehetne azt a cukrászdáknak is meg en- 

; gedni ? Elvégre van olyan ember elég, aki 
I azt gondolja, hogy nem lehet mindig krump- 
‘ lit enni.

Az állami gyermekmenhely 
nem tudja a kötelességét.

Az eladminisztrált állami gyermekmen­
hely dolgai élénken magukra vonták már jó­
idő óta azok figyelmét is, akik különben 

j egyéni rokonszenvvel mindent elnéznek az 
I intézmény igazgatójának Edelmann Menyhért 
j drnak.

A gyermekmenhely ügyvezetésének álta- 
• lános bírálatát máskorra hagyjuk, csupán 

egyetlen jellemző adatot említünk fel itt, azt, 
hogy a menhely szoptatós anyái naponta és 
gyakorta átlopóznak a városi tejközpont ep­
reskerti telepére s ott Andó Ferenc tejmes 
tértől tejet kunyorálnak olyan panaszok kísé­
retében, amelyek ha túlzottak is lehetnek, 
állami intézmény ilyen fontos alkalmazottaitól 
legalább is megdöbbentők.

A gyermekmenhelynek az az ügye, amely 
napirendre hozza az egész intézmény kor- 
hadtságát, eladminisztráltságát, életképtelen­
ségét, a város közigazgatási bizottságát fog­
lalkoztatja majd az augusztusi rendes havi 
ülésen. Az történt ugyanis, hogy a nagyvá­
radi királyi törvényszék, mint az ma gya­
kori eset, elitélte egyik züllött kiskorút kü­
lönböző vétségekért s kimondta ítéletében» 
hogy beutalja a gyermekmenhelybe.

r



A városi árvaszék ezért rögtön intézke­
dett, de legnagyobb és jogos meglepetésére 
a gyermekmenhely azt felelte hivatalosan, 
hogy a gyermeket nem fogadja be, mert 
számára nincsen hely, forduljanak a Patro 
názs egyesülethez, vagy adják javítóba, vagy I 
tegyenek vele, amit akarnak. Mert az ilyen ; 
gyerekek meglopják a többit, megszöknek : 
és a többi.

Az árvaszék felelt és argumentált. Az- I 
zal, hogy a gyermekmenhely már felvett j 
ilyen hasonlóan kiskorú bűnöst, de ez köte i 
/essége is, mert erre kényszeríti a menheiyt 
a 27200. számú rendelet 28-ik szakasza, , 
amely világosan elöirja, hogy az ilyen elitéit 
kiskorú bűnöst a gyermekmenbelybe kell 
beutalni s az befogadni köteles.

Ha nem tetszik a gyermekmenhelynek, 
hogy ott legyen a gyerek, vagy, mint gya 
korta történik, a gyerek megszökik, át lehet 
utalni szigorított menhelyre, amilyen nem egy 
van. A törvény alapján kibocsájtott rendelet 
tehát fedi az árvaszék jogos álláspontját.

Mivel a menhely erre se adta be állás­
pontját, az ügyet a városi közigazgatási bi­
zottság elé juttatta az árvaszék azzal a ja­
vaslattal, hogy a menhelyet kötelességének 
teljesítésére szorítsa a bizottság.

Megszűnt
a Máv. igazgatósága.
Egyes lapok már többször írtak arról, 

hogy a kereskedelemügyi l^prmány az állam­
vasutak igazgatásában nagy reformokat szán­
dékozik keresztülvinni. Ezek az értesülések 
úgy szóltak, hogy a tervbevett reformok 
olyan szorosabb kapcsolatot akarnak terem­
teni az államvasutak igazgatósága és a ke­
reskedelemügyi minisztérium között, melyek 
az adminisztráció nagyobbá és egyszerűbbé 
tételét célozzák. i

Eddig két nagyfontosságu kérdés meg­
oldása van folyamatban. Az egyik az állam­
vasutak igazgatóságának beolvasztása a ke­
reskedelemügyi minisztériumba, a másik, 
amely az elsőnek természetes következmé 
nye és éppen ezért vele egyidőben kell el­
intézést nyernie, a vidéki üzletvezetőségek­
nek igazgatóságokká történendő átszerve 
zése.

Most a tervezett reformok egyrésze már 
meg is valósult, amennyiben az államvas 
utak igazgatósága beolvadt a kereskedelem 
ügyi minisztériumba.

Vigyázó István aradi máv. üzletvezető 
erről a reformról a következőket mondotta :

— Az államvasutak budapesti igazgató 
sága, mint a kereskedelemügyi minisztérium 
tizedik szakosztálya működik. Ami az üzlet 
vezetőségeknek igazgatóságokká történendő 
átszervezését illeti, erről most még nem nyi­
latkozhatott. Nem tehetem ezt azért sem, 
mert a kérdés részletei most állanak megvi­
tatás, illetve átdolgozás alatt s igy azokról 
még nem is lehetett módomban érdemleges 
áttekintést szereznem. Annyit azonban már 
most is mondhatok, hogy a reform életbelép 
tetősével az üzletvezetőségek hatásköre na­
gyon kibővül. Különben a kereskedelemügyi 
miniszter ur ő excellenciája a gyors munka 
embere és igy remélhető, hogy rövidesen 
alkalmunk lesz a részletekkel is foglal­
kozni,

Szterényi józsef báró, mikor átvette a 
kereskedelemügyi minisztérium vezetését, — ! 
nagyszabású reformokat igéit, amelyek hi- ' 
vatva lesznek az államvasutak életképessé- | 
gét fokozni. Ugylátszik a kereskedelemügyi 
miniszter elsősorban a legfelsőbb vezetés 
újjászervezését akarja keresztülvinni s a köz­
ponti kezelés kimélyitésével a gyorsaság és 
egyszerűsítés lebeg a szemei előtt.

Egy kis gyakorlatiasság.
A gyermekvédelmi ügyosztályt Doszpo!\ ■ 

Dezső dr árvaszéki ülnök vette át s rövid ; 
idő óta nagyszerű eredményeket produkált, i 
Négy házasságkötésnél közreműködött, 34 ’ 
örökbefogadást ütött nyélbe, kirendelt renge­
teg gyámot, tanácsadót, meghallgatott ne­
hány száz anyát és gyermeket s nagykoru- 
sitotta a következőket:

Topsál Erzsit és Krecsmárik Gizellát, 
hogy fényképészeti műtermet nyithassanak, 
ami meg is történt s az üzlet kitünően megy, I 
Steiner Erzsébetet, Stein Józsefet azért, hogy ! 
tűzifa és faanyag kereskedést nyithasson, ‘ 
Tapfer Dezsőt, hogy fogtechnikus lehessen. 
Waldmann Erzsit, hogy mint zongoratanárnő 
nyithasson iskolát és Ember Géza főispán i 
Géza nevű fiát, hogy vagyonát kezelhesse, 
amely néhány millióra megy.

Hát ez természetes, hogy igy történik. ' 
De van egy közigazgatási újítása az uj hiva­
talvezetőnek.

A bíróságok, mikor elitéinek egy kis­
korút valamely bűntettért vagy vétségért, 
ezt Ítéletben hozzák az árvaszék tudomá­
sára.

Például: Kiss Ferencet elitélték lopás 
vétségéért. Az árvaszék eddig kiadta az íté­
letet a rendőrségnek, hogy keresse meg Kiss 
Ferenc vagy Nagy János vagy Tóth István 
elitéit szüleit, kutassa ki körülményesen vi­
szonyait, hogy intézkedni lehessen. A rend­
őrség azt jelentette a hiányos nacionáléju 
ítéletre, hogy az elitéit körülményei „isme­
retlenek.“

Doszpoly doktor erre az ítélettel átkül­
dött egy árvaszéki alkalmazottat a bíróság­
hoz s ott kiíratta az elitéltre vonatkozó ada­
tokat, mert azok ugy-e a tárgyalási iratok­
ból bőségesen kivehetők? Azóta egyenesen 
ehhez a rövid úthoz fordul s többé nem 
„ismeretien“ az elitéit apja, anyja s családi 
viszonya.

Kicsi az eset, de jellemző s valamivé 
azzal válik, hogy a közigazgatási bürokratiz­
muson tulteszi magát egy modern tisztviselő 
egy kis gyakorlatiassággal.

Nein jó hír PárisbóL
Budapest, ju!ius\lS. (Saját tudósítónktól.) 

Genfbol jelentik : A Parissal való érintkezés 
a messzehordó ágju működése miatt meg­
szakadt. A ma délutáni hivatalos jelentés 
késő éjszakáig nem érkezett meg, a mi még 
eddig sohasem történt.

Japán beavatkozásáról 
még nem történt döntés.

Budapest, julius 18. (Saját tudó­
sítónktól. Luganóból jelentik : Parisból 
érkező jelentések arról adnak hirt, hogy 
az amerikai és japán kormányok még 
csak most tették megfontolás tárgyává 
a Szibériában való beavatkozás kérdé­

sét. A Matin szerint a tárgyalások ked­
vezően haladnak, döntés legközelebb 
várható.
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Az Egyesült 
hadikölcsönjegyzései.
Az „Egyesült Bank és Takarékpénztár 

r. t“ nál a Vili ik hadikölcsön első és máso­
dik jegyzései időszakában a következő na­
gyobb jegyzéseket eszközölték:

Hungári általános biztosító r.-t. 500.000 
K; Istvánffy Béla 500.000 K; N. N. 250.000 
K; La Roche és Darvas egyesült erdőipar 
r. t., Nagybáródi erdőtermeíési r. t„ Nagy­
váradi erdőipar r. t., Sz. N. 200 000 K; dr 
Stern Ödön 190.000 K ; Léderer Márton cha- 
mottetégla, cserépgyár és mészégető r.-t. 
170.000 K; Istvánffy Sándor, Nagyvárad vá 
ros közönsége 160.000; László Király Páholy, 
Nagyváradi Vasöntöde és Gépgyár r.-t., R. 
V. 150.000 K; B. B. 125.000 K‘; Friedmann 
Benő örökösei, Nagyváradi Városi Vasút r.-t., 
Zathureczky István, A. S., Biharmegyei Gaz­
dasági Egyesület, Kurländer és Uilmann r t. 
100.000 K; Popovits Athanászné 80.000 K; 
Bogdán Anna 77.300 K; Grósz Zs. 65.000 K ; 
Zlinszky B. 64 450 K; Ambrózi M 60.000 K ; 
dr Fássy Lajos, Fleissig Sándor, Barta Béla, 
Klór Antal, Zucker József, Magyar Zsirmüvek 
r.-t., K- J.. ifj. Popper józsef, Téglamüvek és 
Műtrágyagyár r. t. 50.000 K; drGrósz Meny­
hért 42 000 K; A E. 40.000 K ; Vámos Ja­
kab 38 000 K ; Sebess Gyula, dr Andreán 
Jusztin, Kallós Jakab, Cziliér Imre 30.000 K; 
Herskovitz Lajos, Bognár Sándor, Bajkó Ba- 

: rabás, Szegő József, Löwenstein Mór, 
i 25.000 K ; dr Kende Miksa, Mártonffy Barna, 
J Sarkadi Klára, Reismann Mór, Deutsch

Ignácz, Biszterszky Iván, dr Miskolczy 
i Ferenc, dr Popper Ákos 20.000 Koronát; 
i Rosenberg Izsó, Rendes Vilmos, Farkas Izi­

dor, Aranyi Albert, dr Gyémánt Jenő, dr
• Ertler Mór 15000 ; Tibor Ernő 12000 ; dr
í Szundhauszen Emi! 11000; Általános Fake- 
i reskedelmi rt., Grosz Albert, dr Rezső Mór,

Rumpler Frigyes, Wechsler Adolf és Társa
• rt., dr Várnai Ferenc, Schön Hermann, Kür­

zender Jenő, Klein Károly, Földesi Imréné, 
Madar Lajosné, Mészáros Miklós, Sztancsek

j Sándor, Schwartz Arthur, Markovits Test­
vérek, Weisz Gyula, kiskorú Vály András és 
Géza, dr Kádár Elek, Bleyer Kálmán, dr Ar- 

’ deleán Jusztinná, Kemény Béla, Andor László, 
i Műnk és Schönberger, dr György Ernő, Grü- 
I ner Ernő 10000 K és számos apróbb jegy- 
! zések.

Az intézet jegyzése a VIH-ik hadiköl- 
j csönből egymillió korona, mely által az in­

tézet saját tárcájában levő hadikölcsönök 
összege kitesz négymillió koronát.

Az intézetnél1 az I—Vili ig történt jegy­
zések végösszege 37.446.850 korona és pe­
dig I— VII ig jegyeztek 26 871.800 K t, a 
Vili ik hadikölcsön első és második idősza­
kában 10 575 080 K t, összesen 37,446.850 

' koronát.

* HadikÖlcsönjegyzésnél és az 
igen előnyös hadikölcsön-életbizto- 
sitásnál forduljon mindenki a NÉP­
SZÖVETSÉGI HITEL-SZÖVETKE­
ZETHEZ.

* Hadikölcsönjegyzések a főispán! 
hivatalban. Fráter Iván dr főispáni titkár 
által vezetett hadikölcsönjegyzési akció a kö­
vetkező folytatólagos eredménnyel járt: a 
2,100.000 korona összegű jegyzéshez járul­
tak : Széles Sándor 10000, Szántó Dezső 
10Ö00, Szalai József 22000, Verő Albert 
10000, Daniberg és Waldner 10000, Frölich 
József 60000 korona értékű jegyzéssel.



* A Népszövetségi Hangya fogyasz- j 
tási szövetkezet tagjai közül már igen sokan 
befizették a jegyzett részvények egész érté 
két. Akik részletben törlesztenek, azoknak 
már három részletet kell befizetniük, hogy 
szeptemberben teljesen ki legyen egyenlítve. 
Kérjük is a tagokat, hogy a részvények árát 
vagy az esedékes részleteket amennyiben le- ' 
kétséges, befizetni már most sziveskedjenek, ! 
mert a megalakulás csak akkor történhetik 
meg, ha a jegyzett összeg együtt lesz. A ta 
gok sziveskedjenek ezen körülményt minden 
ismerősökkel közölni. Befizetni s jegyezni 
lehet minden nap délelőtt 9-12-ig és délután ' 
3—6 ig.

* Jobb a kenyér. Nehány heti keserves 
kínlódás után tegnap végre jó buzakenyér- 
hez juthatott a közönség. Nyugodjék béké­
ben a korpás kenyér, de meg kell róla álla- ■ 
pitanunk, hogy a 90 százalékos kiőrlés el- , 
rontotta az egész lisztet, a korpa túlságos ' 
sok volt benne s bebizonyosodott, hogy a • 
korpa csak arra való, hogy megegyék a 
disznók. Alig érzett meg a korpa közé keve­
redett kevés liszt s a legedzettebb gyornruak 
is fanyarul fogtak a feladathoz, hogy elpusz 
titsák a korpás kenyeret, amely keserű volt ; 
nehéz volt és éjjel malomkő gyanánt feküdte 
meg a gyomrot. Végre megkönyörült rajtunk 
az idő s tegnap már tiszta búzalisztet adott 
ki a város. Csak az volt a hiba, hogy egyes 
pékek, például a gyulai kenyérsütőde, felhal­
mozta a korpalisztet s azt fel kellett nekj 
sütni, igy tehát a közönség egy része csak 
ma jujhat arravaló ehető kenyérhez.

* A községi polgári fiúiskola vissza­
helyezése. A háború kezdete óta a köz­
ségi polgári fiúiskola helyiségét katonai kór­
háznak használják s az iskola a Bazár épü» 
let emeletén van elhelyezve. A tantestület 
most a városhoz intézett beadványában kéri, 
hogy az iskolát helyezzék vissza saját épü­
letébe, mert közegészségellenel, sőt életve 
szélyes, hogy pár száz gyermek a szüne­
tek alatt az alig 80 centiméter széles folyo­
són tartózkodik. A kérelmet Kőszeghy József 
főmérnök is támogatja.

* Hazaáruló pásztor. Kolozsvárról je 
lentik : Miikán Demeter türkösi iuhpásztor 
még a román betörések idején a Piatre Maré 
havason fontos vezető szolgálatot tett a be

- törő románoknak, a kiket a hegyekben lévő 
rejtekutakon kalauzolt. Még nagyobb érdé 
tneket szerzett azonban akkor, amikor Nagy 
szeben mellett egy nagyobb román csapat 
egérfogóba került. A románokat ugyanis a 
pásztor kiszabadította a csapdából. Ezért a 
bűnéért a kolozsvári hadbíróság az enyhítő 
körülmények figyelembevételével a hazaáruló 
pásztort tizenhat évi súlyosbított börtönre 
ítélte.

* Kóbor kutyák a szőllőhegyen. Most 
hogy az élelmiszer fogyatékán van, úgy lát­
szik, a kutyák is megéheztek és elszöktek 
hazulról, a hegyen például falkákban járnak 
és temérdek kárt tesznek a veteményekben 
és a szőllőkben, úgy hogy a hegyi lakosok 
a hegybíróhoz és a rendőrséghez fordulnak 

segítségért.

* Adókirovások helyesbbitése. A ke- j 
reskedelmi és iparkamara tudomására hozza j 
az érdekeltségnek, begy az uj adótörvény, I 
valamint a végrehajtási utasítások érteimé- ; 
ben azok, akik az 1917. évben jövedelem- j 
adóval, vagyonadóval és h; dinyereségadóval j 
rovattak meg, az 1918. évre kérhetik adójuk ' 
helyesbbitését, illetve a l.adir yei eségadó j 
alapjául szolgáló jövedein-ük újból leendő < 
megállapítását. A kérvényt 1918. évi julius j 
hó 31 ig kell benyújtani az illetékes pénz- j 
ügyigazgatóságnál. (Posit i küldés esetén a ; 
feladás napja számi«.) A kérvényhez, szabály- I 
szerű vallcmási i\ et kell csntclni. Az idő :
rövidségére tekintettel a fért: határidőre 
nyomatékosan figyelmezteti a kamara az ér 
dekeitséget s egyben megemlíti, hogy a ha­
táridőnek meghosszabbítása vegeit távirati 
felterjesztéíscf fordult a pénzügyminiszter­
hez. Minthogy azonban a felterjesztés sorsa 
bizonytalan, az adó; ó felek saját érdekében 
áll, hogy a julius 31 iki határidőt kötelező 
gyanánt tekintsék. Nagyvárad, 19í 8 ju’ius 15. 
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara.

* Gyógyszerészek vasárnapja. A 
nagyváradi gyógyszerészek Csanda Ei-dre 
elröklésével és jé. megokolt indítványára el 
határozták, hegy vasárnapi munkaszünetet 
tartanak. A vasárnap délutáni gyógyszertári 
szolgálatnak ugyanis semmi értelme nincs. 
Ezért a 16 gyógyszerész közül 8-at bezár 
nak és 8-at tartanak nyitva arányosan el­
osztva a gyógyszertárakat városrészenkint. 
Minden második vasárnap délutánja tehát 

: szabad minden gyógyszerésznek. Az indít 
ványt Reisz István, Medvigy Ferenc dr, Né­
meth Pál gyógyszerészek pártoló felszólalása 
után az összes tagok elfogadták. A vasár- 

I napi szünet holnapután kezdődik meg. — A 
gyógyszerészek ma mennek Mayer József 

j dr főorvoshoz, hogy a szünetbe egyezzék 
bele.

* Gépészmérnöki iroda. Posonyi 
i László ny. kir. műszaki tanácsos, oki. gé 

pészmérnök a M. A. V. állomási villasorban 
; levő lakásán gépészmérnöki irodát nyitott s 
’ a felek rendelkezésére áll mindennemű gé- 
, pészmérnöki ügyekben.

* 100 vaggon tűzifa a városnak. Az 
országos faértékesitő hivatal értesítette Nagy- 

j várad város polgármesterét, hogy a Nagy- 
. váradi Erdőipar részvénytársaság utasítást 

kapott, miszerint tartozik Nagyvárad város 
i közellátására 100 vaggon tűzifát szálli 
I tani.

* Hadiárvák és özvegyek gazdasági 
iskolája. Az Országos Hadigondózó Hivatal 

j a pestmegyei Margit ligeten létesítendő gaz 
i dasági női iskolában hadiárváK és hadiözve­

gyek részére teljes ellátással egybekötött 60 
ingyenes helyre pályázatot hirdet. Az iskola 
2 évfolyamból áll s növendékeit, akik elmé­
leti és gyakorlati kiképzésben részesülnek, 

, kertészetre, szőlőművelésre, gyümölcstenyész 
; lésre, tejgazdaságra, sertés, baromfi és házi- 
j nyúl tenyésztésére, méhészetre, továbbá ház 

tartási ösmeretekre, főzésre, varrásra oktatja. 
A betöltésre kerülő 60 ingyenes b ly-re igényt 
tarthatnak 12 évnél idősebb leány’hadiárvák 
és 30 évesnél nem idősebb hadiözvegyek, 
akik legalább 4 elemi osztályt végeztek, ép 
és egészséges testalkatnak és az előirt mun­
kálatok elvégzésére alkalmasak. A kellően 
felszerelt pályázati kérvényeket legkésőbben 
julius végéig kell beküldeni az Országos Ha 
digondozó Hivatalnak : Budapest., VI, Vil 
mos császár-ut 37. sz. Dr Istvánffy István, 
igazgató.

* Városi étkező a középosztály ré­
szére. Mint már említettük, a város tanácsa 
felhatalmazást adott Lukács Ödön főjegyző­
nek, hogy a középosztály részére egy városi 
étkezőt állíthasson fel. Az uj étkezőt a Sasban 
nyitják meg s annak vezetését Élő Jánosnéra 
bízzák. Az előbbi tervtől eltérően háromféle 
ebédet szolgálnak ki és pedig lenne 4 táí 
ételes ebéd, 4 koronáért, 3 tál étellel 3 ko- 
roráért és 2 tál étellel 2 K 40 fillérért. Ezen­
kívül 1 es tál ételes vacsora is, megfelelő 
árért. Az árakra azonban még rém történt 
végleges megállapodás, s lehet, hogy ezen 
árak változást szenvednek.

* A harmadosztályú ruhák. Egyik 
ruhakereskedő közli velünk : A harmadosz­
tályú állami ruhák megérkeztek, nehányat a 
vasúton loptak el, néhányat a szállítás al­
kalmával. A haszon tehát r z ördögé. Ez nem 
volna baj. De a ruhák nem kellenek senki 
nek, mert szakadnak és pedig gyorsan. A 
ruhák megjöttek, de nem jönnek az igény 
jogosultak s a portéka a raktárban marad. 
Hogyan ? Hát eddig tartott a nagy lelkese­
dés, még kritizál is a kishivatalnok, hogy 
neki hasznavehető ruha jusson ?

* A jó lakó. Juhász Erzsébet lakó volt 
Grósz Sál anionnál s eivitte az egész beren­
dezést.

— Miért tette ezt ? kérdezte Gyenge 
'■ Béla tanácselnök, mert ő elébe került az 

ügy.
— Nem én loptam el, felelte a vádlott, 

hanem más.
— Kicsoda

i — Nem tudom, csak azt, hogy kulcs 
' nem volt a szobához s az én holmijaimat is 

elvitte a tolvaj,
'• Kiderült, hogy Erzsébet Petrucz Már­

tonná, Halász Mártonné és Boros Erzsébet 
neveken, is lakott itt-ott. A lakót, aki házi­
gazdájának holmijait elvitte, a bíróság Síid!

i Ernő dr királyi ügyész vádbeszéde után el­
itélte.

* Beteg hadiárvák szanatóriuma. Az 
Országos Hadigondozó Hivatal a Zsófia 
Orsz. Gyermekszanatorium Egyesületnek, — 
Siófok szomszédságában Balatonszabadin 
[evő hadiárva gyermekszanatoriumában 10C 
Egyszáz helyet kötött le oly célból, hogy e 
helyeken beteg (vérszegénységben, angolkór 
ban, lokális)) (zárt) csontmegbetegedésekben, 
tüdőcsucshurutban, szívbajban szenvedő) ha­
diárvák gyógykezeltessenek. Ezen 100 ingye 
nes helyre, amelyek 1918. jul. 1 tői kezdődő
leg töltetnek be, magyar állampolgároknak
3—14 életév között lévő fiú és leány hadi 
árvái tarihainak igényt. A közelebbi feltéte­
lek a városi Hadigondozó Népirodában (Vá­
rosháza 11. em. 39. sz., d. u. 3—5 óráig) 
megtudhatók. Pályázati kérvényeket az Orsz. 
Hadigondozó Hivatalhoz mielőbb be kell 
nyújtani.

* Talált tárgyak. A rendőrkapitányi 
hivatalhoz az alábbi talált tárgyak adattak 
be : Női szőrme gallér, abrosz, fél férficipő, 
arany karikagyűrű, tajtékpipa, arany fülbe 
való, ezüst fülbevaló, szemüveg, fadobozban 
pénz, férfi és női kalapok, két csomag szeg, 
arany női karkötő órák, férfi zsebórák, ki­
sebb-nagyobb összegű pénzek, I száz koro 
nás bankjegy féle, okmánybélyeg, cérnák, 
angol klozethez porcellánkagyló, egy cso­
magban grenadin- és sely emszövet, gyermek 
felöltő, lábzsák. Igazolt tulajdonosuk a rend 
őrkapitányi hivatal II. emelet, 8. számú szó 
bájában Horváth Géza rendőrkapitánynál je 
lentkezzenek.
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* Brutalitások. A velencei hajótéri öl i 
két katona akart átmenni fürdés céljából az ■ 
olaszi oldolra. Szóltak a hajóslegénynek, aki ’ 
átviteli dijat követelt, fejenkint 20 —20 fillért. | 
A katonák nem fizettek, ellenben nekiestek , 
a legénynek s kipofozták. Mikor a hajóban 
ülő asszonyok ez ellen szót emeltek, azokat 
is megtámadták. — A Fábry panzió egyik 
emeleti ablakából valaki undorító szemetet 
dobott az utcára, amely egy harctérről haza 
érkezett százados ruhájára esett. A százados ! 
hölgyekkel volt s nem vonhatta kérdőre a 
merénylőt, mire pedig visszaérkezett, 
tettnek nem akadt gazdája.

* Adományok a Kath. Nődédő

a gaz

iMOjJAuQtn t ^eguia.bb ,“i6het Tgbirra;. <
A „Vasárnapi újság jaiius uikiszá t Kesztenbaum Juliskánál ’

Egylet 
anya és csecsemő védelmére: Gróf Széc­
hényi Miklós 100 kor., Perédy Győrgyné 30 
kor. Gyermekfehérnemüt küldtek Győrfy Jó- 
zsefő és az olaszi közs. polg. leányiskola. A 
Széles utcai közs. elemi fiúiskola, I ar Kle- 
mentin utján 20 koronát küldött a szegé­
nyek részére. Alapitó tagok lettek: özv. 
Bozóky Béláné 100 kor, Kolb Rezsőné 50 
koronával. A kegyes pártfogásért hálás kö­
szönetét fejéti ki az Elnökség.

* Elmaradt a püspökfür.dői hangver­
seny. A kolozsvári művészek e hó 18 ára 
hirdetett püspökfürdői hangversenye Kislaki 
I. Ilonka operaénekesnő megbetegedése kö 
vetkeztében elmaradt. A hangversenyt előre 
láthatólag csak augusztus elején fogják meg­
tartani.

* Figyelmeztetés a hadifoglyok mun­
kaadóihoz. A rendőrkapitányi hivatal érte 
siti a munkaadókat, hogy a temesvári kato- ■ 
nai parancsnokság rendelete értelmében a 
hadifoglyokkal fegyelmezési és tisztelgési 
gyakorlatok tartandók. Ezért a város terüle­
tén bármely célra kiadóit valamennyi hadi 
foglyot vasárnap e hó 21-én reggel 7 órára 
a főkapitányság, a tűzoltó laktanya udvarára 
rendeli Amennyiben a hadifoglyok közül va- ! 
laki meg nem jelenik, azt szigorúan megfe­
nyítik, ha pedig a meg nem jelenés a mun­
kaadó hibájából történik, a gyakorlatról el 
maradó hadifoglyokat elvonják és a munka- 
adó a biztosítéki összeget elveszti. A katonai 
parancsnokságok alatt álló hadifoglyok nem r 
tartoznak megjelenni. Nagyvárad, 1918. évi 
julius 18. Rendőrfőkapitány. g
^IWIfW.lWkWIIWIIIWhWKIIIWIIiWbflWllrWdNWIIIW'dNWlHWil^
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ma képekben és szövegekben egyaránt érde­
kes közleményeket hoz. A Budapest és Bécs 
között e héten megindult légi postajárat első 
útjáról közölt képeken kívül közli a most el­
hunyt kiváló költő Lévay józsef legutolsó 
arcképét, amely pár hóval ezelőtt készült a 
„Vasárnapi Újság“ részére. Budapest főváros 
női gazdasági iskolájáról, a passió játékok 
ból és a harctérről is több képet közöl e 
szám, mely Berkes Imre eredeti uj regényé­
nek folytatása mellett Bállá Ignáctól novel­
lát, Lenkei Henriktől és Boda Józseftől köl­
teményeket közöl, míg Schöpflin Aladár Lé­
vay Józsefről ir méltatást, Sztrokay Kálmán 
az „Uj csillagokról“, Kardos Árpád pedig a 
női kertészekről ir. A „Vasárnapi Újság“ elő­
fizetési ára negyedévre 10 korona. Megren­
delhető a „Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalá­
ban (Budapest, IV., Egyetem u. 4. sz.)

lehet beszerezni.
Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár mellett)
Telefonszám : 827.

► Leibchenek félárban I
^piMIMJMlMiMIMiMlMIMlMiMiMiMIIM'M.'M^
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► Több kisebb nagyobb bérház

► i a r\ <ELADÓ

íiadfitulaifiür.ök » Szesnt Lta?tó-r,vcH^r ? t

főszerkesztő : Felelős szerkeszt« :
KHÖ6ER ftLAUÁR. Or. F Á P ? K A R R1 Y

| A vételhez szüksé-
| ges jelzálogkölcsö-

nőket előnyös felté-
• g telek mellett bonyo-

g : : litja le a : :
b
k Nagyváradi Takarékpénztár

i I Teleky-utca 2. sz.
^Kl'MIIMI'MllMliMIMlMIIMlMllMIMllMIMlMiMMw
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VILLAMOS VASALÓK és FŐZÖK 
megérkeztek, remekszép üvegcsillárok 
mindennemű villamos vezetékek és 
égők legolcsóbb napiárban szereltetnek 
STEJ1R VILLAMOS VÁLLALATA 
Szi.’János-u. 20. Telefon 556.

ÄPÜLI.Ö 
mozgó-
színház

VIQAOÓ

színház

MA
Tabankorei királyleány

Dráma.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­

kor, hétköznap J/27 órakor kezdődnek

MA
Akik kétszer halnak meg

Dráma.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­

kor, hétköznap Vs7 órakor kezdődnek
■ ^iWfflnwir^iWiWiiw^^iiNwnwnwiWiiwniwiiMiiN^i 

Aváradszőlősi Jégpincével szem­
ben levő

téglagyár
épületekkel és mintegy 14 kát. 
h. telekkel, illetve szántófölddel

ELADÓ

~ __ ___  I
?j*.MlM!MiMlMlMlMMlMlMIM!MJMlMIMiH^f

* Értesítés. Értesítem a tisztelt szülőket 
és növendékeimet, hogy a zongora- és ének­
tanítást újból megkezdem. Előkészítek az 
énektanitói tanfolyamra, melyet megfelelő elő­
készülettel 6 hónap alatt ellehet végezni. 
Jelentkezés csak szerdai napon. Tisztelettel 
Lamprecht Mid, m. Országos M. Kir. Zene- 
akadémián államilag képesített okleveles ének­
és okleveles zongora-tanítónő. Arany János- 
utca 4. Ugyanott uj pianinó eladó.

wfi w íiwin iwr 'flr iwr nwr- w nw wr w rw.
> Haltenberger Vilmos | 

kelmefestő és vegytisztító gyárának 
második számú felvételi üzlete, 4

> Szent László-tér, Dell’ortó cég mellett. <
Vállal minden szakmájába tartozó műn- ■, 

♦ kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron. *

I
I

Felvilágosítást nyújt:
5MR1K GUSZTÁV ügyvéd 
Ferencz-iitca 15. sz. alatt.

Telefonszám : 4-16. j
htC^MlMl^ViMl’MlMl-Ml'MIMMlMl'MlMl’Ml/'’'
?v> ^iWiiwniwn wnwn ,vftnwí^| ■

| ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR |
RÉSZVÉKHÁRSASÁG
Nagyvárad, Bémer-tér 2.

Befizetett részvénytőke 1.090,000

dr.
Sál

kor

<

Elfogad takarékbetéteket köny- j 
vecskékre és folyószámlára és j 
azt előnyösen kamatoztatja. Le- j 
számitól váltókat. Engedélyez j 
előnyös feltételek mellett jelzá- . 
logkölcsönöket törlesztésekre. .

Előleget ad értékpapírokra.
fem Ml Ml Ml m Ml Ml Ml A Ml .Ml Ml A Mi Ml

HETI ÁRJEGYZÉK

Porcelláu mozsár ütővel . . . , 
Majolika gyüniölcsállvány 6 tányérra! 
Majolika tálca fogóval....................
Majolika cukortar'ó díszes ....
Majolika gyiimölcskészlet ...
Vizes készlet csiszolt üvegből . . .
Boros » > » •. • •
Likör » » » . . •
Befőttes készlet kristálv fehér . . . 
Gyümölcs készlet kristály üvegből .uyumoics

Mg| Majolika fali sótartó színes . . . 
gj|g Majolika vizeskancsó színes . . . 
KH Kenyérkosár színes üveggel . . . 
ihm ChinaezüBt cukortartó....................

Ciiinaezüst gyümölcsállvány . . .
MM Majolika virágváza színes .... 
HB Majolika virágiazék ,...................

Majolika diszfigura.........................
DB Porcellán főzőiábas........................
gM Porcellán főzőfazék . . ...
H Teáskészlet színes aranyozással . . 

Kávéskészlet színes aranyozással. . 
j FekeUskészH színes aranyozással .

: . ,Ebédlőkészlet felszerelvesz.aranyozással .150 — 
Hidegfelvágott as készlet sz. aranyozással 
Mosdókészlet színes finom díszítéssel . 
Falitükör színes aranyozott kerettől 
Asztali-lámpa teljesen felszerelve . . 
Függő-lámpa teljesen felszerelve . . . 
Teáspohár chinaezüst foglalatban . . 
Teáscsésze színes finom aranyozással . 
Kávéscsésze » » • •
Köpőcsésze » » •
Főzőlabas barna tűzálló füllel . . .
Nippek, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ablaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben 1 1

KOMLuS testvérek
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 

és díszműáru nagykereskedés.
Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

10'— 
10 — 
10- 
10 —
5 — 
5 — 
5 — 
6'-
5 — 

50‘- 
50— 
50 -

40.— 
50— 
80— 
25' — 
80—
8— 
4' —
4 -
5—
5—
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APRG HIRDETÉSEK. ♦
Minden szó ára 20 fillér, vestagabh betűvel 40 
fillér. Legkisebb apróhirdetés ára 1 korona. Apró­

hirdetések dija előre fizetendő.

MR nwn nwn iwn iwfi nwr nw iwii nwi iwn nvn nwi iwr nw» nwri nwn

Mocsáry Sándor
TELEFON: 1404.

Zöldfa-épület, utcai helyiség
I

gwiwiinrnwi

Eladó házaki
Rákóczi-ot 1. és fömanóczy-utca 
4. számú bérház, továbbá Fürdő­
utca 22. számú sarokház eladó.

►

Belga nyírlak 
a városi fatelepen eladók-.

Selyem a divat!
Gyönyörű kosztüm és 

ruhaselymek, finom 
gyapjúszövetek, blousok, 
tavaszi felöltők, kalapok, 
ernyők, ridikülök és 
piperecikkek legolcsób­
ban Czillér Imre nagy­
áruházában. a

Házvezetőnői 
állást keres róm. kath. 
középkorú nő, ki plébá­
nián 10 évig volt, fi­
noman főz, tejkezelés­
hez, baromfitenyésztés­
hez, konyhakertészethez 
ért. Rendszerető, taka­
rékos. Cim a kiadó­
hivatalban.

Villany- és vizvezetékszerelő, 
bádogos, lakatos, rmkzerész és 
A b r o n z m ti v e-s.

írógép, gramofon, kerékpár és 
National Cassa javító. Eleckrotechni- 
kai cikkek, 1 2 Wattos Wolfram- 
szálas Ttmgsram-égők, villany vasa- 
: : lók állandóan raktáron. : :

i__  I

Fényképészeti 
lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. 
kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, 
Rákóczi-ut 7—B.

Keresünk azonnali 
belépésre felsőkeres­
kedelmi iskolát végzett 
gyakornokot. Jelentkezni 
lehet a Nagyváradi Ke­
reskedelmi és Forgalmi­
banknál Rimanóczy-utca 
6. szám alatt.

Ne dobja ki pénzét 
uj ruhákért, mert a ki­
tűnően bevált ruhafesték­
kel régi ruhadarabjait 
olcsó pénzért házilag 
átfestheti. Egy levél ára 
50 fillér. Németh Pál 
Aranykereszt gyógyszer­
tárában, a városháza 
meHett.

folyékony „A EGOS“ csiriz, faszeg, 
mindenféle 4. IPÉSZKE! I EKEK, BŐR- 
TALPVÉDŐK stb. Iegf. CSONTENYV 
kapható Stern Miklós bőrhulladék 

üzletében Nagyvárad, Zclafa-u. 9. sz. 
Vidékiek kérjenek árajánlatot

Felvilágosítást nyújt: 
dr. Imiik Gusztáv ügyvéd 
Sal Ferenc-utca 15. sz. 
Telefon-szám: 4-16. 1

GÉPMUNKÁS|
felvétetik

a Szent László-nyomdában.

I Szent László |

Ruhafesték 
valódi két oroszlán 11 
védjegyű minden színben 
kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árenged­
ményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ 
drogériája, Rákóczi ut 
7-B. sz.

Remete
és hársfamézcukorka el­
hárítja a köhögést és 
rekedtséget, hurutot, ki­
váló hangtisztitó, oldó 
hatású. Egy csomag ára 
1 korona. Kapható Né­
meth Pál Aranykereszt 
gyógyszertárában, a vá­
rosháza mellett.

Félix gyógyfürdő
Nagyvárad mellett

Kelet-Magyarország leglátogatottabb 
hévviz fürdője. Természetes 49u(: hőmér­
sékletű forrás, köszvény, csuz stb. ellen

Nagyvárad mellett. 4
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Bérbeadó
Kossuth Lajos-utca 2. 
sz. házban (Szent László 
téren) korcsma, vendéglő 
és bodegának kiválóan 
alkalmas üzlethelyiség 
hoszabb időre. Bővebb 
felvilágosítás a Polgári 
Takarékpénztár r.t.nagy­
váradi cégnél nyerhető.

Tavaszi
szeplők, májfoltok, bőr­
vörösség, kiütés, mi- 
treszerek ellen biztos az 
IPO-krém. Ára 5 kor. 
és szappan Vióra át­
mosó ára 6 korona. Kap­
ható Farkas István Apolló 
drogériájában, Rákóczi- 
ut 7—B.

Télen-nyáron nyitva!
Villany világítás!

Téli saisonban (október-május) pensió- 
rendszer. Prospektust díjtalanul küld a

Fürd őigazg ató ság.
A félixfürdő kedvezményes jegyei 
aMunkásbiztositó Pénztárnál kaphatók

A kénes hévviz források természetes 
forrósága 420C Kénes hőforrását már 
300 év óta használják bámulatos gyógy- 
hatással köszvény, csuz, csontbajok, 
női betegségek és hasonló fájdalmas 

betegségek ellen.

Jó bizonyítványok­
kal rendelkező megbíz­
ható egyén hivatalszolgai 
minőségben állandó al­
kalmazást nyer az Egye­
sült Bank és Takarék­
pénztárnál, Bémer-tér 4.

Tyukszemirtó 
három nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr- 
keményedést és szemöl­
csöket. Ára 2 kor. Kap­
ható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 
7-B. sz.
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i Á Sajtó hölgybizottság 

könyv és lapterjesztő vállalata: 
a Kossuth Lajos-utcai trafikban 

ajánlja könyveit és lapjait 
Ne vásároljunk könyveket, mi­
előtt szét nem néztünk a Sajtó

I
$

500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos 
park mellett. Villanyvilágítás az egész telepen 
és az összes szobákban. — Nagyszabású 
nyári uszoda 260C folyton befolyó forrás­
vízzel, uszástanitás, napfürdő, homokkura. 
Fürdőismertetőt küld: az Igazgatóság.

i
4
1

tkim

Poloskairtó
Doksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák ir­
tására, Ára 2’40 K, nagy 
üveg 5 kor. Kapható 
Farkas István „Apolló“ 
drogériájában, Rákóczi- 
ut 7 —B.

Kiadó 
üzlethelyiség. A Zöldfa 
épületben a volt kávé­
házi helyiség (körülbelül 
300 négyzet méter terű- i 
let kiadó. Értekezhetni a 
„Fekete Sas és Zöldfa 
r.-t.“ irodájában, Sas- ' 
passage 22. sz. lépcső, 
I. emelet. Telefon 14-00.

I
f hölgybizottság
h BIZOMÁNYI ÜZLETÉBEN

Támogassuk ezen uj vállalatot! ! !
1
1 ■
»5

kertískedelmi és polgári iskola!

agákra előkészít 
felelősséggel a DontMéle 

kér. magántanfolyam.

Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyet* részére 

eyors- és gépírásra, kér. számtanra, 
könyvvitelre.

SeiHhv Őáen-tt. 3S. Telefon 10ßß.

[NAGYVÁRAD VAROS

VILLAMOS MÜVE
IRODA, RAKTÁR ÉS TELEP: NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR I. SZÁM.

ÖCÍÜSZSdO tanulónak fiú és 
berské tanulónak leány 

fizetéssel felvétetik

aSzentlászlé-nyomda
részv.-társaságnál.

Értesítjük a város t. közönségét, hogy villamos főzőedények, Wolfram 
és egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 
izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. 
Csillárok, V2 wattos iviámpapótlók 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy választékban kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk.
A telep telefonja 514. Főszerelő telefonja 55.

Szent-László-nyomda részvénytársaság Nagyvárad.


